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湘豫名校联考

２０２３—２０２４学年高二（上）１０月阶段性考试

地理参考答案

题　号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ １５ １６

答　案 Ｂ Ｄ Ｃ Ｄ Ａ Ｂ Ｂ Ｄ Ｂ Ｃ Ｄ Ａ Ｂ Ｄ Ａ Ｄ

１．Ｂ　【解析】张家口市和承德市是河北省经济发展比较缓慢的地区，就业岗位少，工资水平低，进而导致大量

劳动力外迁，人口迁出量大于人口迁入量，人口出现负增长。故选Ｂ。

２．Ｄ　【解析】廊坊市紧邻北京和天津，在北京非首都功能疏散背景下，该城市承接 了大量产业转移，经济活力

较强，吸引了大量人口迁入。故选Ｄ。

３．Ｃ　【解析】北海市城镇用地规模不大，目前没有规划地铁、轻轨线路，Ａ项错误；由图可知，绿化率最高的鲤

鱼地生态绿核未在“一心”之中，“一心”的绿化用地在整个城市中占比不是最高的，Ｂ项错误；高等院校一般

分布在自然环境较好的城市边缘，Ｄ项错误。由图中“城市商业办公综合中心”“滨海休闲文化中心”“廉州

湾区域生产服务中心”可知，北海市的“一心”是该城市第三产业、公共活动集中地，Ｃ项正确。

４．Ｄ　【解析】鲤鱼地生态绿核作为北海绿核，对城市发展的独特作用一是借助花草树木，水系田园，美化城市

环境，调节气候，缓解城市热岛效应，③正确；二是以自然和田园风光，满足市民生态休闲的需求，④正确。

故选Ｄ。

５．Ａ　【解析】巴基斯坦大部分地区位于热带、亚热带，而热带、亚热带气候光热充足，能为多种水果的生长提供

充足的光热条件，因此巴基斯坦水果种类多，产量大，被称为东方的“水果篮”，Ａ项正确。巴基斯坦大部分地

区气候干燥，即便夏季降水也不多，Ｂ项错误；巴基斯坦冬季受东北季风影响，若东北季风势力较强，则会出

现冻害天气，Ｃ项错误；巴基斯坦降水少，春旱严重，Ｄ项错误。

６．Ｂ　【解析】因为巴基斯坦降水较少，水源条件成为芒果生长的制约因素，而印度河中下游地区水源充足，成

为该国芒果主要集中种植区。故选Ｂ。

７．Ｂ　【解析】巴基斯坦有公路通向新疆喀什，但从巴基斯坦到新疆喀什地形起伏大，公路运量有限，政治上也

存在诸多不安全因素，且水果易变质，航空运输是较好的运输方式，①错误；巴基斯坦出口中国的芒果多，与

保鲜冷藏技术发展、中国居民生活水平和购买力提高、巴基斯坦芒果品质上乘，深受中国消费者欢迎等密切

相关，②③④正确。故选Ｂ。

８．Ｄ　【解析】根据摩尔曼斯克纬度的位置并结合太阳直射点的移动规律推测，摩尔曼斯克极夜后的第一缕阳

光出现在１月中旬，即１２月２２日后的第２０天前后。故选Ｄ。

９．Ｂ　【解析】极夜期间当地正午太阳高度低于０°，极夜结束后第一天的白昼时间极短，当天第一缕阳光应当在

正午时看到，正午的太阳位于当地的正南方向。故选Ｂ。

１０．Ｃ　【解析】赤道低气压带随太阳直射点的南北移动而移动，赤道低气压带夏季北移，冬季南移。图中显示

非洲大陆上的赤道低气压带已经越过赤道到达非洲北部，故此时应为７月份。故选Ｃ。

１１．Ｄ　【解析】赤道低气压带的北移使丁地受几内亚湾吹来的西南季风影响，降水丰沛。故选Ｄ。

１２．Ａ　【解析】赤道低气压带东段正处于埃塞俄比亚高原地区，该高原被称为“非洲屋脊”，海拔高，气温低，热

量不足，进而阻止了赤道低气压带的北移。故选Ａ。

１３．Ｂ　【解析】由图推测，千岛寒流在流动过程中，受地转偏向力影响，有向千岛群岛一侧分流的倾向，部分千

岛寒流偏向西南进入鄂霍次克海。故选Ｂ。
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１４．Ｄ　【解析】由图可知，气旋式洋流系统使海水不断流动，使得鄂霍次克海不易结冰，①错误；冬季风会影响

洋流的流速和势力，而洋流不会影响冬季风的强弱，②错误；鄂霍次克海气旋式洋流的东支为暖流，西支为

寒流，在其影响下，鄂霍次克海表层海水温度东部高于西部，③正确；根据形成海冰的原理，鄂霍次克海西部

海冰面积大、厚度大，流冰从黑龙江河口地带随西支洋流南下，形成流冰景观，④正确。故选Ｄ。

１５．Ａ　【解析】据图可知，该山地Ｎ坡森林植被较多，而同高度的Ｍ坡草原分布广，故Ｎ坡水分条件更好，又因

其位于四川，所以Ｎ坡应为夏季风迎风坡。故选Ａ。

１６．Ｄ　【解析】据上题分析可知，甲地位于夏季风背风坡，地处山谷，垂直落差较大，降水较少，水分条件差，故

此处应为山地草原荒漠带。故选Ｄ。

１７．【解析】（１）从数量、分布、范围等方面说明大石围天坑群被称为“第一天坑群”的依据。（２）从石灰岩和地下

水的特点等方面分析天坑地貌形成的地质与水文等自然条件。（３）根据图示的三个阶段，将图像语言转变

为文字语言，简要阐释大石围天坑形成的三个阶段。

【参考答案】（１）规模大、数量多、范围广；种类丰富，特征典型。（４分）

（２）可溶性的石灰岩岩层深厚，分布广；（２分）岩层呈水平状分布且纵向有垂直节理和断层发育；（２分）地

下河水位埋藏深，地下水充足；（２分）气候湿润，降水较多。（２分）

（３）地下河阶段：地下河补给充足，径流量大，可溶性石灰岩垂直节理发育。（２分）地下大厅发育阶段：在地

下河强烈溶蚀、侵蚀和搬运作用下，崩塌空间不断扩大，形成地下大厅。（２分）天坑形成阶段：地下河不断

向下侵蚀，大厅坍塌，露出地表，形成天坑。（２分）

１８．【解析】（１）根据一年四季，尤其是冬季和夏季的气温数据，以及降水总量和降水的季节分配，概括该城市的

气候特点。（２）从海拔、海陆位置等因素入手，解释该城市气候特点的形成原因。

【参考答案】（１）冬冷夏凉；（２分）年降水量少，集中于夏季。（２分）

（２）位于我国西部地区，海拔较高，冬季平均气温在０℃以下；（２分）夏季因海拔高，空气密度小，大气保温

作用差，气温不高；（２分）距海较远，受海洋影响小，降水较少。（２分）

１９．【解析】（１）从低气压和高气压两种气压状况入手，以海陆分布为空间坐标，简述１月份北极地区气压分布

状况。（２）从洋流对气温的影响入手，分析甲地低气压向更高纬度延伸的主要原因。（３）根据等压线和天

气的系统分布状况，从气温、风力、降水等方面比较丙、丁两地常见天气状况的异同。

【参考答案】（１）大陆上分布高压，海洋上分布低压；（２分）高压和低压相间分布。（２分）

（２）甲地低气压区有北大西洋暖流流经，暖流对近地面大气有增温作用；（２分）大气增温，利于气流的垂直

上升，使低气压向更高纬度地区延伸。（２分）

（３）相似点：常见寒冷、晴朗、大风天气。（２分）不同：丙地风向为偏北风，丁地风向为偏南风。（２分）

２０．【解析】（１）汉江发源于海拔不足２０００米的太白山和金刚山，山地多积雪，但未发育冰川，故积雪融水是主

要补给水源。汉江流经温带季风气候区，该气候区夏季雨水多，是河流的主要补给水源。（２）从补给水

源———雨水的季节变化和水系特点入手，分析汉江最大流量和最小流量差异显著的主要原因。

【参考答案】（１）主要补给水源：积雪融水、雨水。（２分）理由：汉江发源于海拔不足２０００米的太白山和金

刚山，山地多积雪，未发育冰川，春季积雪融水成为河流主要的补给水源；（２分）汉江流经温带季风气候区，

夏季受东南季风影响，雨水多，成为汉江主要的补给水源。（２分）

（２）汉江流经温带季风气候区，降水集中于夏季，且多暴雨，河流流量大增；（２分）冬季降水少，气温低，积雪融

水少，河流流量大减；（２分）汉江上游支流众多，雨季支流共同涨水，一起涌向下游，使下游流量大增。（２分）
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